

78



Consiliul General al Municipiului București

PROIECT

HOTĂRÂRE

nr.....din.....

privind aprobarea realizării unui monument dedicat cânilor de serviciu denumit „Max, câinele erou”, care să fie amplasat în Parcul Regele Mihai I al României (fost Parcul Herăstrău), zona Expoflora

Având în vedere Referatul de aprobare al consilierilor generali și raportul de specialitate al Direcției Cultură, Învățământ, Turism din cadrul Primăriei Municipiului București;

Văzând raportul comisiilor de specialitate din cadrul Consiliului General al Municipiului București ;
În temeiul art. 136 alin. 1 din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ,

Consiliul General al Municipiului București

H o t ă r ă ș t e:

Art. 1: Se aprobă realizarea unui monument dedicat cânilor de serviciu denumit „Max, câinele erou”, care să fie amplasat în Parcul Regele Mihai I al României (fost Parcul Herăstrău), zona Expoflora.

Art. 2: : Direcțiile din cadrul aparatului de specialitate a Primarului General al Municipiului București și Administrația Monumentelor și Patrimoniului Turistic vor duce la îndeplinire prevederile prezentei hotărâri.

Această hotărâre a fost adoptată în ședința ordinară a Consiliului General al Primăriei Municipiului București.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ

SECRETAR GENERAL AL
MUNICIPIULUI BUCUREȘTI
Georgiana ZAMFIR



Consiliul General al Municipiului București

Referat de aprobare

În temeiul art. 136 alin. 1 din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ, Consiliul General al Municipiului București aprobă, în condițiile legii, realizarea unui monument dedicat cânilor de serviciu, precum cei care au desfășurat sau desfășoară activități în teatrele de război sau zonele de conflict, monument denumit „Max, câinele erou”, care să fie amplasat în Parcul Regele Mihai I al României (fost Parcul Herăstrău), zona Expoflora.

Inițiativa se dorește să fie o recunoaștere a importanței cânilor de serviciu. Câinele de serviciu a apărut pentru prima dată, ca și categorie de folosire, în anul 1859, fiind folosit de poliție în Belgia. Câinii de serviciu specializați în patrulare-intervenție sunt folosiți pentru menținerea și asigurarea perimetrului în cadrul obiectivelor. În acest moment, în Armata României, își desfășoară activitatea câinii de serviciu dresați pentru paza obiectivelor militare, pentru patrulare și pentru cautare materiale explosive. Câinii specializați în detectarea explozivilor sunt dresați ca parteneri patruzezi ai militarilor și au salvat, uneori prin sacrificiul lor, viața militarilor aflați în zone de conflict și nu numai.

Între aceste patruze și stăpânii lor se dezvoltă o legătură atât de puternică, încât nimeni și nimic nu o poate sfărâma. În cazul cânilor militari câinele și omul sunt colegi de serviciu activitatea lor comună concurând spre siguranța soldaților aflați pe câmpul de luptă.

Primul contingent de 16 câini dresați a fost distribuit unităților militare beneficiare în anul 2002. În timp, datorită apariției și dezvoltării unei noi specialități militare, Sectorul de Creștere, Instrucție și Dresaj Câini (SCIDC) a primit misiunea de a selecționa, instrui și dresa, din anul 2008, militari și câini de serviciu din rasa ciobănesc german pentru detectarea substanțelor explozive.

În prezent, SCIDC instruește cupluri chinologice (binomul om-câine) specializate în detectarea substanțelor explozive, pază obiective speciale și patrulare-însoțire-scotocire.

Max, câinele erou, era un ciobănesc german, născut la 4 iunie 2009 și decedat la 9 septembrie 2015, București fiind câinele de luptă al Armatei Române (Forțele Terestre) care era una dintre principalele vedete ale defilărilor pe sub Arcul de Triumf în 2012 și 2013, alături de Detașamentul de Cavalerie al Jandarmeriei Române și cel de tehnică militară aviatică.

Genistul Valentin Roșioară, instructorul lui Max, a explicat că ciobănescul german „a fost dresat să descopere substanțele explozive și grație calităților sale, multe mine și bombe artisanale n-au mai secerat vieți. A executat misiuni de control, de patrulare, de căutare, de scotocire în prima lui misiune în Afganistan. Este primul câine al Armatei Române, care a pășit pe teren afgan și pentru că nu s-a găsit un înlocuitor, câinii cu astfel de calități fiind foarte rari, în loc de șase luni, a rămas un an în teatrul de operații. Tot Valentin Roșioară spunea despre Max: „când descoperea explozibil, se așeza fără să scoată un sunet și nu se mai mișca”. Cele două misiuni în Afganistan au fost în cadrul Batalionului 2 Infanterie „Călugăreni” și a Batalionului 300 Infanterie „Sfântul Andrei”.

Povestea lui Max, câinele erou spusă de Plutonierul Adjutant Rosioara Valentin, instructorul lui Max :

”Ne-am cunoscut în primavara anului 2010 la Centrul de crestere și dresaj Râmnicu Vâlcea.

De la prima noastra întâlnire am stiut că suntem și vom forma o echipă desavarsită.

Aici am avut sansa să facem atasamentul și să ne instruim împreună timp de 4 luni, dar mai ales dresaj în vederea detectării materiilor explozive.

Dresajul a decurs foarte normal și cu rezultate pozitive, motiv pentru care în vara anului 2011 ni s-a propus să executăm o misiune în Teatrul de Operații (TO) Afganistan.

Am acceptat cu plăcere și entuziasm această propunere, deoarece nu orcine ar avea această oportunitate și încredere pentru executarea acestor misiuni dificile și periculoase.

Deci în luna mai 2011 am fost prima echipa canină din Armata României care a executat misiuni în TO Afganistan.

Aici timp de 1 an am executat diferite misiuni cu trupele proprii, în vederea detectării materiilor explozive, care misiuni aveau ca scop salvarea de vieți a personalului militar și nu numai.

Totodată, în tot acest timp ne-am instruit împreună cu partenerii americani, în vederea menținerii antrenamentului pentru detectarea materiilor explozive.

În luna mai 2012 ne-am întors din TO Afganistan, multumiți că am dus la bun sfârșit și fără probleme misiunea ce ne-a fost încredintată.

Cu ocazia Zilei Naționale de 1 Decembrie 2012, dar și în 2013, eu și cu Max am avut deosebita plăcere de a defila pe sub Arcul de Triumf, totodată fiind prima echipă canină până la acel moment care a participat la o paradă militară, fiind și vedeta acesteia.

În primavara anului 2014, Max a fost depistat ca fiind infestat cu dirofilaria (viermi la inima), urmând un tratament intens pentru a putea fi salvat de această boală necruțătoare, dar în urma acelor eforturi, Max a pierdut lupta cu aceasta boală în luna septembrie 2015.

În urma acestui fapt, Max a fost înmormântat ca un adevărat erou, cu onoruri militare.”

Ținând seama de cele de mai sus, se propune spre dezbateră plenului Consiliului General al Municipiului București proiectul de hotărâre privind aprobarea realizării unui monument dedicat câinilor de serviciu denumit „Max, câinele erou” care să fie amplasat în Parcul Regele Mihai I al României (fost Parcul Herăstrău), zona Expoflora.

Consilieri Generali:

Tudor-Tim Ionescu

Tomnita Michaela Florescu

Claudiu Daniel Catana

Valentin Ion Voicu



PRIMĂRIA MUNICIPIULUI BUCUREȘTI

Direcția Cultură, Învățământ, Turism

Nr. DCIT 6511 / 10.12.2019

Consiliul General al Municipiului București
ADMINISTRAȚIA MONUMENTELOR
ȘI PATRIMONIULUI TURISTIC
Intrare / Ieșire Nr. 5461
Ziua 10 Luna 12 Anu 2019

RAPORT DE SPECIALITATE

privind realizarea unui monument dedicat cânilor de serviciu denumit „Max, câinele erou”, amplasat în Parcul Regele Mihai I al României (fost Parcul Herăstrău), zona Expoflora

În fapt, autoritățile locale de la nivelul Municipiului București consideră importantă și oportună sprijinirea și finanțarea unor proiecte/programe în domeniul „educație” și „educație civică” adresate cetățenilor Capitalei în scopul creșterii gradului de informare și sensibilizare a acestora, în general, asupra tuturor dimensiunilor vieții sociale, asupra formării și dezvoltării atitudinii civice sub aspectul coabitării „om-animal”, în special.

Câinii de serviciu au fost mereu alături de oameni, fie pentru a le ridica moralul și a le arăta că îi iubesc, fie pentru a salva zeci de vieți aflate în pericol. Au dovedit că sunt un instrument important în dotarea armatei, poliției de ordine publică, poliției de frontieră sau în domeniul situațiilor de urgență.

Folosirea cânilor de serviciu reprezintă o opțiune tactică proactivă ori reactivă, care îmbunătățește sau sprijină eficiența misiunilor forțelor de ordine¹. Spre exemplu, în cazul unei explozii sau cutremur, este vital ca oamenii prinși sub dărâmături să fie localizați și salvați cât mai repede posibil. Ei sunt, adesea, răniți, cu puțin spațiu de mișcare la dispoziție sau chiar complet blocați sub dărâmături. În situații de urgență omul este incapabil să localizeze persoane îngropate sub dărâmături, singurii capabili să o facă fiind câinii de serviciu, special antrenați în acest scop. Din această cauză, ei trebuie să fie primii la fața locului².

Fără îndoială că identitatea culturală a unui oraș este dată de tradițiile sale, de modul cum își conservă istoria (prin mituri, legende și repere simbolice), dar și de statuile și monumentele comemorative ce evocă amintiri remarcabile legate de acele locuri și întregesc frumusețea urbei.

Câinii au un parcurs fascinant în relația lor cu omul, devenind personaje celebre în literatură și cinematografie, unii dintre aceștia oferind puternice lecții de viață tuturor despre ce înseamnă **loialitatea și dragostea**. Cei mai curajoși dintre ei au ajutat oamenii în operațiuni de salvare ori și-au dovedit curajul pe front. În întreaga lume, la scara istoriei, curajul eroilor diferitelor popoare a fost portretizat prin intermediul statuiilor, eroii nefiind numai ființele umane, dar și ființele necuvântătoare, în special câinii de serviciu³.

¹ Revista Câinele Polițist nr. 2, 2011, An. 1 nr. 2, Editura Centrul Chinologic Sibiu, p. 4

² Revista Câinele Polițist nr. 4, 2011, An. 1 nr. 2, Editura Centrul Chinologic Sibiu, p. 17

³ a) Statuia „Always Faithful” din Guam (insulă din vestul Oceanului Pacific aflată în administrarea SUA) a fost ridicată în memoria cânilor dispăruți în cel de-al doilea Război Mondial. 25 de câini au fost special dresați pentru a apăra insula de japonezii care au invadat zona imediat după atacul de la Pearl Harbor. Statuia se găsește în War Dog Cemetery, unde se odihnesc trupurile adormite ale câinilor eroi. (Sursa: <https://baharystudios.com/art/always-faithful>)

b) Statuia West Coast War Dog Memorial s-a construit în onoarea cânilor și a sondaților care au pierit în cel de-al Doilea Război Mondial, monument ce se regăsește în Riverside, California. Baza statuii este făcută din marmură neagră care onorează câinii pierduți, ca individualitate, idee marcată de o urmă de lăbuță a unui patruped canin. (Sursa: <https://www.onegreenplanet.org/animalsandnature/most-touching-animal-memorials-in-the-world/>)

Max, câinele erou, a fost un partener de nădejde pentru serviciul militar riscându-și viața pentru cea a colegilor lui, în căldurile greu de suportat și praful din Afganistan. El a fost antrenat pentru depistarea minelor și dispozitivelor explozibile artisanale. Câine de luptă al Armatei Române, Max, din rasa ciobănesc german, a fost una dintre principalele vedete ale defilărilor pe sub Arcul de Triumf în anii 2012 și 2013, alături de Detașamentul de Cavalerie al Jandarmeriei Române și cel de tehnică militară aviativă⁴.

Instructorul Valentin Roșioară, a explicat că Max, „a fost singurul câine al Armatei Române dresat să descopere substanțele explozive și grație calităților sale, multe mine și bombe artisanale n-au mai secerat vieți. A executat misiuni de control, de patrulare, de căutare, de scotocire în prima lui misiune în Afganistan. Este primul câine al Armatei Române, care a pășit pe teren afgan și pentru că nu s-a găsit un înlocuitor, câinii cu astfel de calități fiind foarte rari, în loc de șase luni, a rămas un an în teatrul de operații. La început i-a fost greu până s-a acomodat cu clima, cu căldura, cu nisipul, cu pietrele foarte ascuțite din deșertul afgan”. Tot Valentin Roșioară spunea despre Max: „când descoperea explozibil, se așeza fără să scoată un sunet și nu se mai mișca”. Cele două misiuni în Afganistan au fost în cadrul Batalionului 2 Infanterie „Călugăreni” și a Batalionului 300 Infanterie „Sfântul Andrei”.

Întors în țară, Max a fost depistat ca fiind infestat cu dirofilarii (viermi la inimă) și ne-a părăsit la 9 septembrie 2015 fiind primul câine din România înmormântat cu onoruri militare.

Datorită lui Max, ceilalți câini de serviciu vor avea o viață mai bună. Povestea lui tristă a stârnit valuri de reacții din partea societății civile, fapt care a determinat luarea de măsuri la nivelul Ministerului Apărării, Ministerului de Interne, dar și Parlamentului României, măsuri care au schimbat procedurile ce prevedeau casarea câinilor de serviciu.

Conform noilor dispoziții, după retragerea din serviciu câinilor de serviciu li se vor asigura: a) dreptul la îngrijire pe viață, prin asigurarea accesului la servicii medicale regulate, respective, hrănire, adăpostire și posibilitatea de mișcare; b) spații de cazare disponibile la unitatea deținătoare, menținerea la unitatea deținătoare pe toată perioada vieții, cu drepturile aferente, și folosirea acestora pentru activitățile pe care le mai pot desfășura⁵. Potrivit normelor cuprinse în „Instrucțiunile pentru câinii retrași din serviciu din cauza vârstei înaintate sau din alte motive”, câinii de serviciu sunt considerați persoane necuvântătoare și nu obiecte, iar instructorul lor sau orice altă persoană privată are dreptul să revendice câinii de serviciu, după pensionarea lor. Ei se pot „pensiona” oficial în unitățile în care și-au desfășurat activitatea – cu asigurarea, pe toată durata vieții, a unor drepturi privind hrănirea, cazarea și asigurarea medicală, precum și posibilitatea preluării lor în custodie de către conducătorii cu care au lucrat anterior și de care câinii rămân extrem de atașați⁶.

În literatura de specialitate s-a arătat că statutele au un rol deosebit de important în plan educațional, ele ne aduc în memorie momente istorice deosebite sau reprezintă personalități care au modelat societatea noastră⁷.

Prin faptele și dăruirea lui, câinele Max a demonstrat că animalele nu sunt mai prejos decât oamenii relevând astfel o componentă educațională sub aspectul coabitării "om-animal", cu impact semnificativ, în special asupra copiilor. În literatura de specialitate au fost subliniate efectele pozitive pe care le au animalele de companie asupra dezvoltării emoționale și sociale ale copiilor; prezența unui prieten necuvântător făcându-i pe copii mai responsabili și mai sociabili, calități ce le vor extrapola în viața lor socială ulterioară, ca adolescenți și apoi adulți⁸.

Este și rațiunea pentru care, după modelul marilor orașe ale lumii, devine oportună realizarea unui monument dedicat câinilor eroi denumit „Max, câinele erou”, amplasat în Parcul Regele Mihai I al României (fost Parcul Herăstrău), zona Expoflora.

În drept, conform dispozițiilor cuprinse în art. 129 alin. (1) din Ordonanța de Urgență nr 57/2019 privind Codul administrativ, consiliul local are inițiativă și hotărâște, în condițiile legii, în toate

⁴Sursa: <https://ro.wikipedia.org>

⁵În conformitate cu prevederile art. 3 din Legea nr. 217/2019, se mai prevede că după retragerea din serviciu a animalelor de serviciu sau destinate serviciului, acestora li se vor asigura adăpost în alte locații aparținând aceleiași instituții sau autorități publice, până la cedarea lor cu titlu gratuit, precum și condițiile necesare pentru a putea fi cedate cu titlu gratuit către instructorii și conductorii lor sau către alte persoane interesate.

⁶Ordinul ministrului apărării naționale nr. M.92/2013, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 609 din 1 octombrie 2013, modificat prin Ordinul nr. 133/2014 pentru modificarea și completarea unor ordine ale ministrului apărării naționale

⁷Cei care au modelat istoria – Statuile Bucureștiului, interviu cu cercetător Maria Alexe, articol de Ion Diamandi, România Liberă, 1 februarie 2019

⁸Prof. Leliția Murăruș - articol în Revista Nova Didact Nr. 6 - Aprilie 2017, p. 45, în cadrul proiectului PRET-A –PET (Protect, Respect, Treat Animals) din cadrul Programului Erasmus +

problemele de interes local, cu excepția celor care sunt date prin lege în competența altor autorități ale administrației publice locale sau centrale.

Potrivit dispozițiilor cuprinse în art. 4 lit. a) din Legea nr. 120/2006 a monumentelor de for public, cu modificările și completările ulterioare, monumentele de for public se pot realiza ca obiectiv de investiție prevăzut în bugetele autorităților, instituțiilor și serviciilor publice.

În baza prevederilor cuprinse în art. 129 alin. (4) din Ordonanța de Urgență nr 57/2019 privind Codul administrativ, în exercitarea atribuțiilor privind dezvoltarea economico-socială și de mediu a municipiului, consiliul local aprobă, la propunerea primarului, documentațiile tehnico-economice pentru lucrările de investiții de interes local, în condițiile legii.

Potrivit prevederilor art. 2. alin. (1) din Legea nr. 120/2006 a monumentelor de for public, cu modificările și completările ulterioare, monumentele de for public sunt bunuri imobile, lucrări de artă plastică, artă monumentală, construcții sau amenajări neutilitare, având caracter decorativ, comemorativ și de semnal, amplasate în spații publice, într-o zonă de protecție, pe terenuri aflate în domeniul public sau privat al statului ori al unităților administrativ-teritoriale.

În temeiul prevederilor art. 3 lit a) din același act normativ, dobândesc statutul de monumente de for public, după caz, bunurile imobile enumerate la art. 2 alin. (1), aflate, la data intrării în vigoare a prezentei legi, în spații publice, pe terenuri aparținând domeniului public sau privat al statului ori al unităților administrativ-teritoriale, dacă amplasarea acestora s-a realizat în baza unei autorizații de construire emise cu respectarea reglementărilor legale în vigoare la data amplasării.

În baza prevederilor cuprinse în art. 129 alin. (6) lit. c) din Ordonanța de Urgență nr 57/2019 privind Codul administrativ, în exercitarea atribuțiilor privind administrarea domeniului public și privat, consiliul local avizează sau aprobă, în condițiile legii, documentațiile de amenajare a teritoriului și urbanism ale localităților.

Potrivit dispozițiilor cuprinse în art. 129 alin. (7) lit. d) și j) din Ordonanța de Urgență nr 57/2019 privind Codul administrativ, în exercitarea atribuțiilor privind gestionarea serviciilor de interes local - consiliul local asigură, potrivit competenței sale și în condițiile legii, cadrul necesar pentru furnizarea serviciilor publice de interes local privind cultura și punerea în valoare a monumentelor istorice și de arhitectură, a parcurilor, grădinilor publice.

Totodată, prin efectul art. 10. alin. 1 din Legea nr. 120/2006 a monumentelor de for public, autoritățile administrației publice au obligația să asigure protejarea și punerea în valoare a monumentelor de for public aflate în administrarea lor.

Față de cele mai sus expuse, în conformitate cu prevederile OUG nr 57/2019 privind Codul administrativ, se supune dezbaterii Consiliului General al Municipiului București, proiectul de hotărâre privind realizarea unui monument dedicat cânilor de serviciu denumit „Max, câinele erou”, amplasat în Parcul Regele Mihai I al României (fost Parcul Herăstrău), zona Expoflora.

**ADMINISTRAȚIA MONUMENTELOR
ȘI PATRIMONIULUI TURISTIC**


Director
Oana Valeria ZAHARIA

**DIRECȚIA CULTURĂ, ÎNVĂȚĂMÂNT,
TURISM**


Director Executiv
Traian Constantin PETRESCU

Întocmit

Expert Nicolae Pandeale